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考点3  地球上的水

(2016·全国卷Ⅱ·T9～11)某河流位于浙江东部,下游河床受径流与潮汐共同影响:枯水期,以潮流带来的泥沙淤积为主;汛期,上游下泄的径流冲刷河床。下图示意该河下游某地1962年两个时期河床断面形态,其中,甲是河床最低时期的断面。1964年在该河上游建成水库;2000年,在该河河口建成大型水闸。据此完成1～3题。
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1.河床断面形态从甲至乙的变化过程发生在(　　)

A.1～3月
           



B.3～6月

C.6～9月
           



D.9～12月

2.水库竣工后,水库下游河流(　　)

A.径流量增大
           

B.河道淤积

C.流速加快
               
D.河床展宽

3.在该河河口修建大型水闸的主要作用是(　　)

A.切断潮流泥沙补给
    

B.加速汛期洪水下泄

C.提高潮流冲淤能力
    

D.拦截河流入海泥沙

【解析】1选D,2选B,3选A。第1题,由材料可知,甲时河床最低,侵蚀为主,应该为当地汛期;乙时河床抬高,为枯水期,淤积为主;由甲到乙,应该是由汛期结束进入到枯水期的过程。结合该地位于我国的浙江,浙江河流的汛期在夏季,汛期结束开始进入枯水期,外力作用由侵蚀转为淤积。第2题,水库建成后,由于水库蓄水,导致河流下游水量减少,河流的流速减慢,径流的冲刷力度减小,淤积加重,河床抬高；由于淤积加重,冲刷减弱,河床不易展宽。第3题,大型水闸修建在河口,可以拦截枯水期的潮流,切断潮流泥沙补给,防止泥沙的沉积;河口位置的水闸,对河流汛期的洪水下泄会起到减缓作用;水闸拦截潮流,会减弱冲淤作用;在河口拦截河流的入海泥沙,会增加河口泥沙的淤积,但不是该工程的主要作用。

【误区警示】解答本题的误区有以下几点:

(1)易把甲时期当成枯水期,乙时期当成丰水期。

(2)不知道我国东部季风区雨带移动的规律。

(3)不清楚潮流与泥沙淤积的关系。

(2016·全国卷Ⅲ·T7～9)下图所示山地为甲、乙两条河流的分水岭,由透水和不透水岩层相间构成。在生态文明建设过程中,该山地被破坏的森林植被得以恢复,随之河流径流量发生了变化,河流径流的年内波动也减缓了。据此完成4～6题。
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4.森林植被遭破坏后,河流径流量年内波动强烈,是由于(　　)

A.降水更多转化为地下水

B.降水更多转化为坡面径流

C.降水变率增大

D.河道淤积

5.森林植被恢复后,该山地的(　　)

①降水量增加
        

②坡面径流增加

③蒸发(腾)量增加
        
④地下径流增加

A.①②
    
B.②③     
C.③④   

 D.①④

6.如果降水最终主要转化为河流径流,那么森林植被恢复后,甲、乙两条河流径流量发生的变化是(　　)

A.甲增加,乙减少,总量增加

B.甲减少,乙增加,总量增加

C.甲增加,乙减少,总量减少

D.甲减少,乙增加,总量减少

【解题指南】本题考查水循环,解题的关键是要掌握水循环的环节,并从整体性的角度理解各自然要素对水循环环节的影响。

【解析】4选B,5选C,6选D。第4题,森林植被遭破坏,涵养水源的能力减弱,雨季下渗水量减少,地表径流明显增加。第5题,森林植被恢复后,涵养水源的能力增强,下渗增多,地下径流增多,地表径流减少,蒸发量增加。第6题,森林植被恢复后,受岩层倾斜方向的影响,下渗量增加,透水层的水主要流向乙河,乙河的径流量增加,甲河的径流量减少，地下径流增加,因此河流径流总量减少。

　(2016·江苏卷·T7、8)下图为某流域森林火灾后第1年、第6年两次相同降雨条件下河流流量过程线图。读图回答7、8题。
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7.关于两次径流过程,说法正确的是(　　)

A.第6年的流量峰值大




B.第1年的流速峰值小

C.第6年的河流含沙量大



D.第1年的河流径流量大

8.导致图示径流差异的关键环节是(　　)

A.蒸发


B.下渗



C.蒸腾


D.地下径流

【解题指南】解答该题的关键是明确第1年和第6年的植被覆盖率的差异,进一步分析其对河流水文特征的影响。

【解析】7选D,8选B。第7题,本题分析如下所示:
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第8题,导致图中径流的差异主要是植被覆盖率大小,影响到下渗量的大小,进而导致图中的径流差异。第6年植被覆盖率高,下渗多,故地表径流的峰值小。

9.(2016·江苏卷·T19)下图为世界某区域示意图。图中洋流甲(双选)(　　)
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A.自南向北流

B.导致流经海域海水等温线向南凸出

C.使沿岸增温增湿

D.利于海洋渔场的形成

【解题指南】解答该题的关键是根据纬度和陆地形状进行区域定位。

【解析】选BC。结合图中纬度可以判定为南半球,联系南回归线的位置及陆地形状可以判断该地区为南美洲东南部,甲洋流为自北向南流的巴西暖流,会导致流经海域海水等温线向南凸出,暖流使沿岸地区增温增湿。单一的暖流不利于渔场的形成。

【方法技巧】判断洋流性质的方法

(1)“凸向即流向”:即洋流流经海区等温线凸出的方向即为洋流的流向。

(2)“低来寒,高来暖”:即由低温海区流向高温海区的洋流为寒流,反之为暖流。

10.(2016·全国卷Ⅲ·T36(1))阅读图文材料,完成下列要求。

　　一位被热带雨林风光吸引的游客从马瑙斯出发,乘船沿内格罗河(下图)溯源而上,见两岸植被繁茂,河上很少有桥。行至内格罗河与布朗库河交汇处,发现两条河流的河水因颜色迥异,呈一黑黄分明的界线,景色令人震撼。船继续前行,岸边的沼泽渐渐映入眼帘……当晚他查阅资料,得知内格罗河河水因富含腐殖质,颜色乌黑,而布朗库河因含大量泥沙而呈黄色。
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分析内格罗河河水富含腐殖质但泥沙含量少的原因。

【解析】腐殖质的多少与有机物的分解有关,而河流泥沙含量与地形坡度、植被覆盖率等有关。内格罗河上游经过大片沼泽地,气温高,湿度大,有大量的有机物被分解,形成大量腐殖质,植被繁茂,地势平坦,河流含沙量较小,又多沼泽,泥沙易沉积。

答案:气温高,湿度大(降水多),生物量大,在沼泽形成大量腐殖质。地处平原,地势低平,河流流速慢,多沼泽,泥沙沉积。
联系我们


QQ：481083020（北斗地理教师群）


481050942（北斗地理学生群）


微信：beidoudili


电话：010-87887582-815


网址：� HYPERLINK "http://www.beidoustudy.com" �www.beidoustudy.com�


邮箱：beidoustudy@163.com








获取更多实时资讯，请关注北斗地理















